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Kimyasal turler arasi etkilesimler konusu TYT nin daima
sorulan konularindan biridir.

Her yil istisnasiz olarak 1 soru ¢ikar.

Konunun her noktasindan soru gikmaktadir, onemsiz
yeri yoktur.

Konu ezber oldugu igin sik sik soru ¢ézmek faydali
olacaktir.
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Kimyasal turler arasi etkilesimier konusunun
anlagilabilmesi icin atom ve periyodik sistem
konularinin gok iyi bilinmesi gerekir, etkilesimler Unitesi
bu konulari bir alfabe gibi kullanir.

Etkilesimler tnitesi gerek TYT gerekse AYT'de pek gok

konuda bize lazim olacaktir:
* JTYT Karigimlar
*  TYT Asitler Bazlar Tuzlar
e AYT Swvi Cozeltiler
AYT Asit Baz Dengesi

AYT Karbon Kimyasina Girig



lyon

. B . Yuklu taneciklere iyon denir.
= Bir elementin ozelliklerini tagiyan en klguk yapi tagidir. y

Ne, H, O, Na Na™, NH4+ CI™ ...

Molekill Pozitif yiklii iyonlara katyon, negatif yiiklii iyonlara anyon
= Birden fazla atomun kovalent bag olugturarak birbirine

denir.
baglanmasi sonucu olusan, notr atom gruplarina molekdil . . ) 9. .
lyonlar tek tur atomdan olusabilecegi gibi farkh turde

denir.

H,0, S,, C,H,,0, atomlar da igerebilir.

Bir araya gelen atomlar ayni elemente aitse bu molekule Farkli tiirde atomlarin birlegmesi sonucu olu§an (OH_,
element molekulu denir. - = M\ . e -
SOf : POf : H3O+ gibi) iyonlara kék adi verilir,

Yani H2, S4, O2 gibi molekiller element molekdllddir,
elementlerin 6zelliklerini tagirlar, bu molekdller tek tir atom
ve tek tur molekll igerirler.

Bir araya gelen atomlar farkli elemente aitse bu molekdl
bilesik molekdll olur.

Yani HZO, HZSO4, C6H1206 gibi molekiiller bilesik
molekultdur. Bu molekdller farkli tirde atom ancak tek
tdr molekdl igerir. Bu molekiiller igin tek tlr tanecik igerir

diyebiliriz.




Tar Ornek

Atom He, CO, Ag, Fe

Moleki H,, CH,, C;H,,0,, NaCl

lyon Na* . 0% NO;

Yukaridaki tabloda kimyasal turlerin siniflandiriimasi ile
ilgili orneklerden hangileri yanhgtir?
A) H,, NOZ B) He, CO, NaCl
C) CO, NaCl D) NaCl, NO;
E) H,, NaCl, NO;




Maddeleri olusturan farkli taneciklere kimyasal tlrler denir.
Kimyasal tlrler atom, iyon ve molekdl olarak siniflandirilir.

Asagidaki tabloda bazi maddeler ile bu maddelerin icerdigi
kimyasal turler verilmistir.

Madde Kimyasal tur

H,0" iyon

F2 Atom

CgHg Molekdil

Ca0 Molekil

Na Atom

Yukaridaki tabloda yer alan kutucuklar, verilen madde-
lerin kimyasal tiirleri dogruysa pembe, yanligsa sariyla
boyandiginda asagidaki gérsellerden hangisi elde edilir?
(1H, 6C, 80, oF; 11Na, 5oCa)

A B) C) D) E)




DéR'l' Kimyasal turler; atom, iyon ve molekul olarak tce ayrilir.
4 o Tarler; atom cinsi, atom sayisi ve iyon yukune baglh olarak
DORTLUK ">"o°" A b o
siniflandirihr.

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Buna gore

l. O3 ve P4 element molekdilleridir.

Il. H,O bilesik molekuluddr.

ll. S; ve H,SO, poliatomik molekllerdir.

V. Na* bir anyondur.

yukaridaki yargilardan hangileri dogrudur?

A)lve ll B) | ve lll C) I, Ilvelll
D) I, lll ve IV E) LI, 1l ve IV




HIZ YAYINLARI
TYTKIMYA O
SORU BANKASI

= TEST 28 iCOZUNUZ




& Atom, molekul veya iyonlarin farkli yuklu tanecikleri
birbirini gekerken ayni yuklu tanecikleri birbirini iter.

z Cekme kuvveti, itme kuvvetinden fazlaoldugu anda

tanecikler birbirine baglanir.




Bu bagin olusumu sirasinda gekme ile itme kuvvetleri
arasindaki fark cok buyukse olusan etkilesim guglu
etkilesimdir.

Guclu etkilesimler genellikle kimyasal baglardir ve
maddenin kimyasal ozelliklerini etkilerler.

Guclu etkilesimler atomlar veya iyonlar arasinda olusur.

®NaCl® OHzoO

Ug tiir gliclii etkilesim vardir: [YONIK BAG, KOVALENT
BAG ve METALIK BAG




= Bu bagin olugsumu sirasinda ¢gekme ile itme kuvvetleri
arasindaki fark az ise olusan etkilesim zayif etkilesimdir.

Zayif etkilesimler fiziksel bagdir, maddenin fiziksel
ozelliklerini belirler.

Zayif etkilesimler genellikle molekuller arasinda olusur.

iki tir zayif etkilesim vardir: HIDROJEN BAGI ve
VAN DER WAALS ETKILESIMLERI

Van Der Waals Etkilesimleri beg turdur:

I[YON - DIPOL ETKILESIMI, DIPOL - DIPOL ETKILESIMI,
[YON - INDUKLENMIS DIPOL ETKILESIMI,

DIPOL - INDUKLENMIS DIPOL ETKILESIMI VE
INDUKLENMIS DIPOL - INDUKLENMIS DIiPOL
ETKILESIMI yani LONDON KUVVETLERI




= Bir bagi koparabilmek i¢in verilmesi gereken minimum
enerjiye bag enerjisi denir. Bag enerjisi 40kj/mol’den buyuk
olan etkilesimler genellikle guclu, kuguk olanlarise zayif

etkilesimdir.




Kimyasal Turler Arasi Etkilesimler

Kuvvetli Etkilesimler

Atom - atom veya iyon - iyon arasi

lyonik Bag

Kovalent Bag

Metalik Bag

Atom - atom ve iyon - iyon digindaki tum turler
arasinda olusur.

Soy gazlarda atom atom arasinda da zayif
etkilesim vardir.

Hidrojen Bagi

N

Van der Waals Kuvvetleri

e [yon -Dipol

e Dipol - Dipol

® iyon - indiklenmis Dipol
Dipol - Indiiklenmis Dipol
indiiklenmis Dipol - indiiklenmis Dipol
(London)
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Yukaridaki sekilde 1, 2, 3 ve 4 ile numaralandiriimis baglar
ile ilgili

l. 1 ve 2 esit kuvvette baglardir.

ll. 4 molekuller arasinda olustugu igin zayif etkilesimdir.

[ll. Baglarn kuvvetleri 1 =2 > 3 > 4 geklindedir
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell

D) 1l velll E) I Il ve lll




Iki kimyasal tir arasindaki etkilesim asagidaki gorsel ile
ifade edilmistir.

— elektron

@ — cekirdek

Atom \_’@ Atom

Buna gore,

|. Iki atom birbirine yaklastiginda atomlarin elektronlari
ve cekirdekleri birbirini iterken elektronlan ise diger
atomun cekirdegi tarafindan cekilir.

1 ve 4 numaral etkilesimler 2 ve 3 numarali-etkilegsim-
lere karsi asin baskin ise guclu etkilesimler olusur.

lll. 1 ve 4 numarali etkilesimler 2 ve 3 numarali etkilesim-
lere karsi asiri baskin degil ise zayif etkilesimler olusur.

yargilarindan hangileridogrudur?

A) Yalniz | B) I vell C) I ve lll
D) [Lve Il E) I, 1l velll




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

NaCl bilesiginde
He gazinda
H, gazinda

CO, gazinda

H,O bilesiginde

Na elementinde
N, gazinda

Kimyasal turler arasi etkilesimleri siniflandirirken “atomlar
arasi — molekuller arasi” yerine “guclt — zayif” seklinde
siniflandirma esas alinmaktadir.

Buna gore yukaridaki etkilesimlerden kac tanesi
gucladar?

A) 2 C) 4




Lewis Yapisl
= Bir elementin semboliiniin etrafina, son katman (degerlik)

elektronlarini yerlestirdigimiz gosterime Lewis gosterimi

denir.

Lewis yapisinda her bir elektron bir nokta ile gosterilir.

Bu noktalar sembolun dort tarafina (sacj, sol, ust, alt) once

teker teker yerlestirilir. Dortten fazla elektronu varsa her bir

elektronun yanina ikinci elektron eklenir.

Lewis nokta yapisinda tek kalan elektronlar bag
olusumunda kullanilirken cift elektronlar bag yapiminda

kullanilamaz.







Tabloda bazi elementlerin katman elektron dagilimi ve
Lewis sembolleri gosterilmistir.

Element Katman elektron dagilimi Lewis sembol(

1oNe

11Na

Tablodaki C elementinin Lewis sembolii dogru goste-
rildigine gore, diger elementlerden hangisinin Lewis
sembolli yanhs gésterilmistir?

AN B) O 9 E) Na




DOR'I' Asagida verilen atom ve iyonlarin elektron diziligi ve

= . Lewis yapilari ile tablo olusturmustur.
DORTLUK _ ,
Atomun Lewis lyonun Lewis

KONU PEKISTIRME TESTLERI e- dizilisi Yapisi e- dizilisi Yapisi

: o | 0728 [o :]2_

N&: 2).8) Na*

AT

IV.],,Ca:2)8)8)2) |ca. |,Ca>:2)8)8)| Ca*

Buna gore hangilerinde verilen tim ornekler dogrudur?

A) Yalniz | B) I vell C) lvelll
D) ;1 ve llI E)LIL I ve IV




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Lewis formiili  2[AI**] 3[::8::2"] olan bilesikteki sulfiir
iyonunun elektron almadan dénceki hali icin

m. S :

gosterimlerinden hangileri kullanilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) 1velll E) L, Il ve lll




1.
§ 'H

Asagida bazi atom ve iyonlarin Lewis yapilarr verilmistir.
Verilen bu Lewis yapilarindan hangisi yanhistir?

Mg, ;O )

(,H, He

A) H- B) He: C) Hf
D) Mg: E) [0




HIZYAVINLAR
KIMYA

TEST 29 UCOZUNUZ




Iyonik Bag
= Genellikle metal ile ametal atomlari arasinda elektron
aligverigi ile olugsan baga iyonik bag denir.

lyonik ba§ metalin elektron verip ametalin elektron almasi
sonucu olusur.

NH?, Kokiinde metal olmadig halde NH; kokindin
ametaller ile veya diger negatif koklerle yapmis oldugu
bilesikler (NH,Cl veya NH,NO,, gibi) iyonik baglidir.







1<.
N

Asagidaki tabloda satir ve siitunlardaki elementlerin kesistigi

bosluga, bu elementlerden olugan bilesigin formuliinu ve Lewis
yapisini yaziniz.




¥

X ve Y elementlerinin temel haldeki katman elektron dizilimleri
asagida gosterilmistir.

Buna gore X ve Y elementlerinin olusturacagsr kararl
bilesigin formulu asagidakilerden hangisidir?

D) X,Y, E) X,Y,




Metal ile ametal arasinda elektron alisverisi ile olugsan bagin

adi nedir?




4. MgO 5. KBr

Yukarida verilen bilesiklerden-hangisi elektron aligveri-
si ile olusmamistir? (Metaller: Na, Mg, K Ametaller: H, O,
F, Cl, Br)




. X ve Y element atomlarinin elektron dagilimlan su sekilde-
dir.

X:281
Y:26
Buna gore, X ve Y atomlarina iligkin,

. lyonik X,Y bilesigini olustururlar.
[I. X metal, Y ametaldir.

lll. Aralannda olusan bilesigin-Lewis formulG X:Y:X seklin-
dedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz II B) I ve i C) I ve Il
D) lve i )1, 1l ve Il




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Y elementinin katman elektron dagilimi;
Y:2)6)
seklindedir.

;oX ile yukarida katman elektron dagilimi verilen Y atomu
arasinda olusacak bilesik ile ilgili,

l. X'in kararh bilesiklerindeki Lewis yapisi X** seklindedir.
ll. Xile Y elektron ortaklagmasi ile-bilesik yapar.

1. Bilesigin formulu X,)Y seklindedir.

IV. Bilesigin Lewis form@lag X = IEVEI seklindedir.

yargilarindan hangileri yanhgtir?

A)lvell B) Il ve Il C)lvelV
D)L, Il ve IV E) II, lll ve IV




DORT K* ve S% iyonlarinin olusturdugu bilesikle ilgili,
DORTLUK |. Bilesigin formullu KS,, dir.

KONU PEKISTIRME TESTLERI

II. Lewis yapisi K* [£ 5% K* seklindedir.

lll. Bilesik olusurken 1 tane K atomu1 tane S atomuna 2¢’
verir.

V. Bilegik elektron ortaklagsmasi ile olusur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)ll ve lll
D) 1ve IV E) I, [l ve IV




HIZ YAYINLARI ~
TYT KiMYA

SORU BANKASI
TEST 30 UCOZUNUZ




lyonik bilesiklerde en kiigiik birim molekiil degil, birim
hucredir.

lyonik bilesikler diizenli bir kristal 6rgti yapi olusturur.

Kristal orgu yapisinda her iyon, belirli sayida zit yuklu iyon
tarafindan ¢ekilmektedir

Sodyum kloriirde her Na™ iyonu 6 CI™ iyonu tarafindan ve

her CI™ iyonu da 6 Na™ iyonu tarafindan cekilerek iyonik
kristal yapisini olusturur.

lyonik kristalde tekrarlayan birimlere birim hiicre adi verilir.




= lyonik bilesikler 6rgli yapisi sayesinde:
Oda kosullarinda kati halde bulunurlar.
Erime ve kaynama noktalari yuksektir.

Kati halde elektrigi iletmezler fakat sulu ¢ozeltilerinde

ve erimis halde (iyonlastiklarindan dolayi) elektrik

akimini iletirler.
Sert ve kirilgandirlar, herhangi bir zorlamada kirilirlar.

lyonik baglar glcli etkilesimler oldugundan ancak
kimyasal yontemlerle (elektroliz) ayristirilabilirler.

ozelliklerine sahiptirler.




7;
VA

lyonik bilesikler ile ilgili asagidaki ifadelerinden hangisi

yanhstir?

Sivi halde ve sulu gozeltileri elektrigi iletirken kati halde
elektrigi iletmezler.

YUksek erime kaynama noktasina sahiplerdir.

Bilesikteki iyonlar arasinda elektrostatik gekim kuvveti
vardir.

Bilesik olusurken metal elektron verdigitigin bilesikteki
metalin elektron sayisi ametalden daha az olur.

Kristal orgu yapisinda bulunurlar.




1
A7 Buna gore bilesik ile ilgili agagidaki ifadelerinden hangisi

X ile Y atomlari arasinda olugan bir bilesikte elektron sayilarinin ~ Yanhstir?
degisimi asagidaki grafikte verilmistir.

A) Xile Y arasinda iyonik bag olusmustur.

e sayisl

A B) Bilesikteki iyonlar izoelektroniktir.

D) Bilesigin formulu X,Y5 dir.

)
)
13 N 3+ 2— g
C) Bilesikteki X** iyonunun ¢api Y2™ ninkinden kiigiiktir
)
)

E) Bilesik olusurken X’in ¢api kugulmus, Y’ninki buyumustur.

» Zaman




".@
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X ile Y arasinda olusan bilesigin Lewis yapisi agagida

gosterilmigtir.

X-\+j-}/_:—> X |:Y:|

Buna gore elementler ve elementlerin arasinda olugsan
bilesik ile ilgili
|. Bilesikteki Y elektron alarak oktetini tamamlamistir.
Il. X elementi NO, koki ile XNO, bilesigini olusturur.
lll. Y elementi ,,Mg ile MgY, bilesigini olugturur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvell
D) Il velll E) I, 1lve lll




1; ‘
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- -~ - 2— 2— 3— . - e
1,Mg@’nin OH", NO, , CO;, SO, ve PO, iyonlari ile yaptig
bilesiklerden hangisinin formulu agsagida yanhs verilmistir?

A) Mg(OH), B) Mg(NO,), C) MgCO,
D) MgSO, E) MgPO,




1.
§ ‘D

3. periyot elementlerinden X ile Y arasinda iyonik bagl Y X,
bilesigi olusuyor.

Buna gore bilesik ve bilesigin yapan elementler:ile ilgili
|.  Bilesikteki Y>* ve X~ iyonlari izoelektroniktir.

ll. Y bir toprak metalidir.

lll. Bilesikteki anyonun Lewis yapisi_[:X:]*~ seklindedir.

ifadelerin hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) YalnizHl C)lvell
D) Il ve lli E) I Il velll




1

&
Asagdidaki sekil X ile Y elementi arasinda olusan bir bilesikteki
orgu yapisini gostermektedir.

Buna gore bu bilesik ile ilgili agsagidaki ifadelerinden
hangisi dogrudur?

A
B

Bilesik molekiler yapidadir.
Bilesigin formuld XY ;'tar.

D
E

Olusan baglar kovalenttir.

)
)
C) Kati hali elektrigi iletmez.
)
)

Apolar yapih olup suda ¢goziinmez.




lyonik bilesiklerde zit yiiklii iyonlar itme ve cekme kuvvetle-
rini dengeleyecek sekilde bir araya gelerek dizenli bir yapi
olusturur. Bu yapidaki her bir iyon belirli sayida zit yUkIu
iyon tarafindan asagidaki NaCl érnegindeki gibi kusatilarak
sarilir.

Na™ /

Na*

Buna gore, bu durum iyonik bilesiklere,

I. molekiler yapida olmama,
Il. kati halde elektrigi iletmeme,
lll. kristal yapili olma
6zelliklerinden hangilerini kazandirir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve Il E) L 1l ve lll




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Yukarida NaCl bilesigine ait kristal érgu yapisi verilmistir.

Buna gore

I. Her Na* iyonu 6 CI" iyonu tarafindan cekilmektedir.
[I. Her CI" iyonu 6 Na™ iyonu tarafindan cekilmektedir.

IIl. NaCl kristalinde tekrarlayan bu yapisal birimleri “birim
hlcre” denir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll




HIZ YAYINLARI
YT KiMYA

TEST 311 ¢OZUNUZ




Iyonik Bilesiklerin Adlandiriimasl

+1 YUKLU +2 YUKLU +3 YUKLU

H* Hidrojen Berilyum APt | Aliiminyum

Li™ | Lityum Magnezyum

Sodyum Kalsiyum

Potasyum Baryum

Gumus Cinko

Amonyum




—1 YUKLU —2 YUKLU

Floriir 0%~ Oksit

Klorir 85 Sulfir

Bromur cog— Karbonat

lyodiir SOZ™ | Siilfat

Hidroksit -3 YUKLU

Siyanur N3~ Nitrar

Nitrat p3- Fosflr

Asetat POE" Fosfat










1

2
Asagidaki tabloda adi verilen bilesiklerin formilln, formald
verilen bilegiklerin adini yaziniz.

Formiil isim

Be;N, Civa(l)karbonat

FeCl,

Amonyum nitrat

Sodyum fosfat Aliiminyum siilfat

Sodyum karbonat

Krom(I1)Silfir

Bakir (I1) Florir

Kalsiyum hidroksit

Magnezyum Nitrar




1
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Asagida bazi iyonik bilegiklerin ismi ve bilesigi olusturan iyonlar
eslestiriimistir.

Buna gore hangi se¢cenekte bu eslesme yanlis verilmistir?

lyonik Bilesik lyonlar

Demir (I11) karbonat Fe’*, CO,*"

Sodyum nitrat
Civa (1) oksit
Potasyum fosfat

Lityum iyodur




FeSO,
CuNO,
AIPO,
Na,CO,

Mg(CN),

Asagida verilen bilesik isimlerinden hangisi yukaridaki
bilesiklerden birine ait degildir?

A) Demir (I1) siilfat B) ‘Bakir (I) nitrat

C) Aliminyum fosfat D) Sodyum bikarbonat

E) Magnezyum siyanir
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,0Ca ile jF arasinda olusan bilesik ile ilgili agagidaki
ifadelerinden hangisi dogrudur?

Bilesigin Lewis nokta yapisi ::F::Cat:F: seklindedir.

Ca elementi son yorungesindeki 2 elektronun-her birini birer
F atomu ile ortaklasa kullanmistir.

Bilesigin adi kalsiyum diflorur’dur.
Bilesigin temel yapitagi CaF, molekaludar.

Bilesikteki Ca®t lyonunun yaricap! F~ iyonununkinden
bayuktur.




1

&
Asagidaki tabloda bazi anyon ve katyonlarin birlegmesi ile
olusan bilesikler romen rakamlari ile ifade edilmistir.

=

0%

N3~

i

M92+

A\

V

VI

AI3+

VIl

IX

Buna gore bilesikler ile ilgili agagidaki ifadelerinden hangisi

yanhstir?

A
B

I, V ve IX'un formullerinde egit sayida atom bulunur.

I, V ve VIII'in isimleri oksit ile sonlanir.

D
E

II'Gn adr lityum nitrar, 1V'Gn adi Magnezyum Florur’dar.

)
)
C) Bir tanesinde en fazla atom igeren bilesik VI veya VIII'dir.
)
)

VIl oda sartlarinda 4 atomlu molekullerden clusan bir katidir.




ésvg
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Asagida verilen bilesik formulu - bilesik adi
eslestirmelerinden hangisi yanhstir?

A) Berilyum karbonat

Civa () stilfur

Potasyum nitrur

)
) | Amonyum nitrat
)
)

Magnezyum sulfur




Ca,N, bilesiginin ismi nedir?




Tabloda bazi iyonlar ve bunlarin olusturdugu I, I, IIl, IV, V
bilesikleri verilmistir.

lyon F~

Na* I

K+

Li*
Asagida formilleri verilen bu bilesiklerden hangisinin
adi, karsisinda yanlhis belirtilmistir?

Bilesik Formali Adi

I NaF Sodyum flortr

[l LiF Lityum flortr

1] KCI Potasyum klorlr

v NaBr Sodyum bromat
Nal Sodyum iyodur




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Bilesik formdalleri yazilirken kendilerini olusturan element
sembolleri kullanilir. Bilegsik formulleri adlandirilirken, ele-
ment sembollerinin ve iyonlarin isimleri bilinmelidir:

Buna gore asagida cesitli bilesikler icin-verilen formul-
isim eslestirmelerinden hangisi yanlistir?

ISIM

NH,NO, Amonyum nitrat
KOH Kalsiyum hidroksit
MgSO, Magnezyum sulfat

Na,P Sodyum fosfur

ZnBr; Cinko bromur



DORT lyonik bilesiklerin formiilleri yazilirken element sembolleri
DORTL(JK ve yukseltgenme basamaklari bilinmelidir.

KONU PEKISTIRME TESTLERI | N1 agnezyum klorar M g C|2

Kalsiyum oksit K,O
Amonyum hidroksit | NH,OH

Potasyum nitrat KN O&

AlUminyum salfar Als‘,;3

Bakir(l) oksit CuO

Buna gore sistematik. adlari yukarida verilen iyonik
bilesiklerden kac tanesinin formuli dogru yazilmigtir?

A) 2 C) 4 D) 5 E)6




HIZ YAYINLARI
YT KIMYA

SORU BANKASK =
TEST 32 YI COZUNUZ




iki ametalin elektronlarini ortak kullanmalari sonucu olusan
bag kovalent bagdir.

Kovalent bagda elektron ortaklagmasi olsa da bag
elektronlari her zaman %100 esit paylagiimaz.
Ortaklasilan elektronlari kimin daha gok kullanacagini
elektronegatiflik belirler.

Elektronegatiflik bag elektronlarina sahip ¢ikma istegidir.
Bu nedenle elektronegatifligi farkli atomlarin yaptigi bagda
elektronlar %100 esit kullanilamaz, bir atom elektronlari
daha ¢ok kullanir. Bu tir bagda elektronlari daha gok
kullanan atom kismen negatif, diger atom kismen pozitif
yuklenir.

Bu nedenle bu tur baglara kutuplu yani polar kovalent bag
denir.

& Ozetle iki farkli ametal arasinda olusan bag polar kovalent

bagdir.
H,O, CH,, CO,, C,H,OH...

iki element arasindaki elektronegativite farki ne kadar
blyukse bagin polarligi da o délgude buyuk olur.

HF > HCI > HBr > HI

Bag yapan ametaller arasinda elektronegatiflik farki yoksa
yani ayni ametaller birbirleri ile bag yapiyorsa bu bagda bir
kutuplanma olmaz.

Bu nedenle bu tur baglara kutupsuz yani apolar kovalent
bag denir.

M, ONS, 5
Bir bilesikte tim baglar polar veya apolar olmak zorunda

degildir. Bir bilesik ayni anda hem polar hem de apolar bag

tasivabilir.



= Polar kovalent baglarda elementler arasinda
elektronegatiflik farki arttikga ayni zamanda bagin.iyonik
karakteri de artar.

ELEKTRONGATIFLIK FARKINDAKIARTIS

[YONIK KARAKTER

KOVALENT KARAKTER

~ X
BAG POLARLIGINDAKI ARTIS
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Asagida verilen bilesiklerin hangisinde hem polar hem de
apolar kovalent bag bulunur?

A) CO, B) NH,

E) CH,




1.
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Asagida verilen bilesiklerin hangisinde hem iyonik hem
kovalent bag bulunur?

A) NaCl
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Yanda verilen periyodik cetvel 1A

kesitinde yer alan elementler ve

bu elementler arasinda

olusabilecek bilesikler ile ilgili

asagidaki ifadelerinden hangisi

yanhstir?

A) Xile K arasinda iyonik bagl XK bilesigi olusur.

B K2 molekulindeki bag %100 kovalent bagdir.

D
E

YL bagi YM bagindan daha polardir.

)
)
C) lyonik karakteri en yiiksek bag T ile N arasinda olusur.
)
)

ZK baginin iyonik karakteri ZN bagindan daha fazladir.




C,H, bilesiginde kag tane apolar kovalent bag vardir?




YUKIG taneciklerin elektriksel ¢cekim kuvvetinden dogan
bag; iyonik bagdir. Atomlar arasinda elektronlarin ortaklasa
kullaniimasiyla olusan bag; kovalent bagdir. Apolar kova-
lent bag, ayni ametal atomlan arasinda olusurken; polar
kovalent bag farkli ametal atomlan arasinda olusur.

11X, <Y, oZ elementlerinden olusan XZ, YZ,, Z, yapila-
rindaki bag tiirleri, asagidakilerin hangisinde dogru
olarak verilmistir?

XZ \7 Z;5

lyonik Apolar kovalent  lyonik

lyonik Polar kovalent ~ Apolar kovalent

Polar kovalent lyonik Apolar kovalent
Polar kovalent Apolar kovalent  lyonik

Apolarkovalent  Polar kovalent lyonik




DORT Kovalent bag ile ilgili verilen bilgilerden hangisi yanhsgtir?

DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

A)
B)
C)

Ametal atomlari arasinda olusur.
Elektron aligverisi ile olusur.

Ayni ametaller arasinda apolar (kutupsuz) kovalent
bag olusur.

Farkli ametaller arasinda polar (kutuplu) kovalent bag

olusur.

Molekuler yapida bilesik olustururlar.




& Kovalent bagli molekullerin Lewis yapisi yazilirken
oncelikle bagi yapan elementlerin Lewis yapilari yazihr.
Daha sonra bu yapidaki tek noktalar ortaklasa kullanilir.

Ortaklasa kullanilacak elektronlar her bir element
tarafindan esit olarak verilmelidir yani A elementi 2
elektron ortaklasa kullaniyorsa B elementi de 2 elektron
ortaklasa kullanmalidir.

Lewis yapisinda ortaklasa kullanilan elektronlara baglayici

elektron, atomun Uzerinde kalan, bag olusumuna
katilmayan elektronlara ise ortaklanmamis elektron denir.







Lewis Yapisi

1

T

Asagidaki tabloda verilen bilesiklerin Lewis yapilarini yazarak,

baglayici ve ortaklanmamis elektron sayilarini bulunuz.

(1H’ 6C: N. 60, 168)
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N, molekalii ile ilgili:

I. Lewis yapisi :N:N: seklindedir.
ll. 3 cift baglayici 2 ¢ift ortaklanmamis elektronu vardir.
[Il. Molekul toplamda 10 tane elektron icerir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) 1l ve Il E) I, 1l ve lll
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Asagida verilen Lewis yapilarindan hangisi dogrudur?

A) H* [:F:] B) :0:C:0: C) Na:H

D) :Cl:N:Cl: E) H:O:H
Cl




1.
%@W

X- + -Cl: — X:Cl:

X elementinin _Cl ile yaptigi bilesigin olusumuna ait tepkimenin
Lewis gosterimi yukarida verilmistir.

Buna gore elementler ve olusan bilesik ile ilgili
l. X elementi alkali metaldir.
ll. Bilesikte Cl elementi oktete ulagmistir.
lll. Bilesik bir tane polar kovalent bag igerir

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalnizill C) lvell
D) Il velll E) I, 1l ve lll




Yukaridaki bilesiklerden hangisinin Lewis formulu yazi-
irken ortaklanmamis degerlik elektron sayisinin eksik
veya fazla yazilmasi sebebiyle hata yapiimigtir?

(1H. 6C, 7N, g0, 17Cl)

A) | B) i C) Il D) IV F)V




DORT Y

[ X (X |
DORTLUK +_ x—3:
KONU PEKISTIRME TESTLERI |

Y

Yukarida Lewis yapisi gorilen molekuldeki atomlarin
periyodik cetveldeki gruplari asagidakilerden hangi-

sinde dogru verilmistir?
X Y Z

1A 2A 5A
8A 2A 5A
4A 3A 7A
4A 1A 7A
4A 7A 7A




HIZ YAYINLARI
TYT KIMYA T
SORU BANKASI

TEST33 U COZUNUZ




= Kovalent bagli bir molekulde bagin polarligi disinda
molekulun toplamda polar olup olmadigi bize siklikla lazim

olur.

= Kovalent bagli bir molekulde baglar apolarise molekulin

yapisi da apolardir.

H,, O,, N,..




= Ancak baglarin polar olmasi molekulun polar olmasini
saglamayabilir.

= Bazi molekullerde baglarin dagilimi geometrik olarak

dengeli oldugu icin tum baglarin polarhigi birbirini dengeler
ve molekul apolar hale gelir.




= Bir molekuliun polar mi, apolar mi oldugunu anlamak igin

asagidaki basamaklar takip edilebilir:

Molekilde polar kovalent bag yoksa molekul apolardir.
(H,. O, gibi element molekiilleri)

Molekulde polar kovalent bag varsa:

a) Molekiil iki atomlu (XY, ) ise molekiil polardir.
(HCI, CO, NO...)

b) Molekiil tiir olarak ikiden fazla atom igeriyorsa
(XY, Z_ gibi) genel olarak polardir.

(C,H,OH, CH,,0,...)

c) Molekill iki tiir atom igeriyorsa (XaYb gibi) Lewis
nokta yapisi ¢izilir, Lewis nokta yapisinda merkez
atomun (bilesigin merkezinde bulunan,sayisi az
olan) lizerinde ortaklanmamis elektron gifti varsa
bilesik polardir, yoksa apolardir.




4

= C_H_yapisinda ve CX, yapisinda olan tum bilegikler

apolardir.




Molekiliun Polarligi Semasi
(Bilimsel degil mifredat ici)

Molekul XY, seklinde mi?

Polar

HCI, CO, HF, ...

Molekul X seklinde mi?

Lewis nokta yapisinda,
merkez atomda
ortaklanmamig elektron
= cifti var mi?

| Polar

Molekiil ikiden daha fazla | | NH;. H,S, PC;. ..
tirde atom iceriyor mu? J =

Hayir

+—
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Asagidaki tabloda yer alan bogluklara tablodaki molekiillerin
polar-apolar olma durumunu ve bu durumun sebebini yaziniz.

. x
~ x
. <
S g

SEBEBI
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Asagida verilen molekullerin hangisinde tum baglar polar

kovalent oldugu halde molekul apolar yapihdir?

(,H, ,C, N, ;O)

C) H,0
E) CH,COOH
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X ile Y elementleri arasinda olusan XY, bilesiginde 4 ¢ift
baglayici, 4 cift ortaklanmamis elektron bulunmaktadir.
Bilesikteki tum atomlarin oktete ulastigi bilinmektedir.

Buna gore elementler ve olusan bilesik ile ilgili agsagidaki

ifadelerinden hangisi yanhstir?

A
B

Bilesik 4 tane polar kovalent bag igerir.

X elementi 4A grubundadir.

D
E

Y elementi 6A grubundadir.

)
)
C) Bilesik apolar yapilidir.
)
)

Bilesigin Lewis nokta.yapis1 Y:: X:Y seklindedir.
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Yukarida agik formulu verilen asetilen bilesigi ile ilgili;,

H-C=C-H

2 tane polar 3 tane apolar kovalent baga sahiptir.

Merkez atomunda ortaklanmamis elektron olmadigi igin
bilesik apolardir.

. C—H baginin C kismi (=8) H kismi (+9) ylikle
yuklenmigtir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalnizll C)lvell
D) 1l ve lll E) I 1l velll




1
&
Asagidaki sekilde X,Y bilegiginin Lewis nokta yapisi verilmigtir.

X:Y:X

Buna gore X ve Y elementleri ile ilgili
I. X elementinin gekirdeginde notron yoktur.
[l. Y elementi 6A grubundadir.
[Il. Baglar ve bilesik polardir.

ifadelerinden hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalnizlll C) lvell
D) 1l ve lll E) I, 1l velll




Yukarida Lewis formdull verilen BH; ve-NH,; molekiille-
rinde,

|. dublete ulasmis atom sayisi,

ll. oktete ulasmis atom sayisi,

lll. molekdl polarhgi

ozelliklerinden hangileri aynidir? (\H, B, /N)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D).1 ve lll E)I, Il ve lll




1. H:Cl:

2. :0::C2:0:

3. HiN:H

H

Yukarida Lewis formiili verilen HCI, CO, ve NH, bile-
sikleri ile ilgili,

|. Hidrojen bulundugu her iki molekulde de dublete ulas-

migtir.
ll. 2. bilesik polardir.
lIl. 3. bilesigin Lewis formuld hatalidur.

yargilarindan hangileri-dogrudur? (,H, .C, ,N, 5O, ;,Cl)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D)l.ve lll E)I, Il velll




DORT .C atomu ile ilgili,
DORTLUK C

|. Lewis formuld seklindedir.

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Il. S atomu ile olusturdugu CS, bilesiginin Lewis formulu

sg e s seklindedir.
I1l. .H ile olusturdugu CH, bilesigi polardir.
V. Bilesiklerinde genellikle dort bag yapar.
yargilarindan hangileri yanlhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lli
D) 11 ve llI E)lvelV




DORT XH, bilesigindeki X elementinin ¢ekirdek yiikii,

DORTL(JK |. 12 ise bilesik polar molekullerden olusur.

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Il. 8 ise ortaklasa kullanilan ve ortaklasa kullaniimayan

elektron sayilar esittir.

lll. 16 ise Lewis gbsterimi X 2[H] seklinde olur.

yargilarindan hangileri dogrudur? (,H)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) | ve 1l E) L Il ve lll




DOR"’ Asagidaki seceneklerden hangisindeki molekiil apolar
olup 6 cift baglayici elektron icerir?

DORTLUK i

KONU PEKISTIRME TESTLERI A H:C2:CH




HIZ YAYINLARI
TYT KIMYA

TEST 34 UCOZUNUZ




Latince Adi

Latince Adi

Mono

Hekza

Di

Hepta

Okta

Nona

Deka
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Asagida verilen bilesiklerin hangisi yanhs adlandirilmigtir?

Bilesik Adi

HCI Hidrojen klorur

H,S Hidrojen sulfat

N, O, Diazot pentaoksit

CO2 Karbon dioksit

H,O Dihidrojen monoksit




&

Asagida ismi verilen bilesiklerin hangisinin bir
molekulundeki atom sayisi digerlerinden-daha fazladir?

A) Silfurik asit B). Difosfor pentaoksit
C) Nitrik asit D) Kiikiirt hekzafloriir
E) Hidrojen fosfat
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Asagida verilen bilesik formulu - bilesik adi
eslestirmelerinden hangisi yanhstir?

Bilesik

Adi

ACI,

PF

FeS(PO 4)2

CBr4

HgO

Aluminyum klorur
Potasyum pentaflorar
Demir (11) fosfat
Karbon tetrabromur

Civa (Il)oksit
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Asagida verilen bilesik formulu - bilesik adi

eslestirmelerinden hangisi yanhstir?

Formulu

Adi

NaNO,
PCI,

MgCl,
SnO
N,O

Sodyum nitrat
Fosfor pentaklorur
Magnezyum diklorur
Kalay(ll) oksit

Diazot-monoksit
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HCN molekili ile ilgili agagidaki ifadelerinden hangisi

yanhstir?

(,H, ;C. N)

A) Lewis yapisi H:C:::N: seklindedir.
B) Yapisindaki tiim baglar polar kovalent bagdir.

C) Bilesikteki baglarin tamami elektron-ortaklagsmasi ile
olusmustur.

D) Bilesikte ortaklanmamis-elektron sayisi 2 dir.

E) Bilesik apolar yapilidir.




N,O, bilesiginin ismi nedir?




Su

. SUlfurik asit

. Amonyak
Nitrik asit
Hidrojen klorr

Verilen bilesiklerin formUli asadidaki cengel bulmacaya
her kutucuga bir sembol ya da bir rakam gelecek sekilde
yazilacaktir.

Buna gore kac numarali bilesigin formuli ¢cengel bul-
macada yer almaz?

Al B) Il C) il D) IV E)V




DORT Isim

DORTLUK NH, Trihidrojen mononitriir

KONU PEKISTIRME TESTLERI 082 Monokarbon dISU|fur

PCI, Potasyum pentaklorlr
e CLO, Diklor heptaoksit

e HO Dihidrojen monoksit

Formili verilen bilesiklerden ka¢ tanesinin ismi karsi-
sinda dogru verilmistir?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E)5




DORT |. Kikirt trioksit
DORTLUK Il. Diazot pentaoksit

KONU PEKISTIRME TESTLERI ||| Karbon dislfir

IV. Karbon monoksit

V. Diklor heptaoksit

Yukarda sistematik isimleri verilen kovalent bagh
bilesiklerin icerdikleri atom sayilari biylikten kicuge
dogru siralamasi asagidakilerden hangisidir?

A) L LIV, IV
B) I, I, V, IV, 1l
C) V, I, I, I, IV
D) II, I, 1, IV, V
E) L4, 1V, VIl




DOR"’ Kovalent bilesiklerin adlandiriimasinda Latince sayi ekleri
kullanilir. Birinci ametal bir tane ise “mono” sayi eki kulla-

DORT'.UK nilmaz.

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Buna gore asagidaki kovalent bilesiklerden hangilerinin
icerdigi atom sayisi yanhstir?

Bilesik adi Atom sayisi

l. Kukuart hekzaklorar
Il. Diklor heptaoksit
[1. Difosfor pentaoksit

V. Karbon tetraklortr

A) Yalniz | B) I ve Il C) I ve lll
D) 11l ve IV E)I, Il ve IV




HIZ YAYINLARI
YT KIMYA

SORUBANKASI




Metal atomlarinin son yoériingelerinde az sayida degerlik Metalik bag metal atomlarini kati ve sivi halde bir arada
elektronu ve ¢ok bos orbital bulunur, bu nedenle degerlik tutar

elektronlari hem kendi orbitallerinde hem de komsu Metallerin iletkenlik, parlaklik, dévilebilme, islenebilme gibi
atomlarin bos degerlik orbitallerinde rahatlikla dolagabilir. ozelliklerinin tamamini saglayan metalik bagdr.

Bu elektronlar hem kendi atomunun g¢ekirdegi tarafindan Mstaliie Bag kinavery
hem de komsu atomlarin gekirdekleri tarafindan gekilir. ¢ Cap arttikea elektron
hizi azalir.
Metal atomu ise degerlik elektronunu vermis gibi yani
kat ibi d ; Degerlik
alyon giot davranir. elektron sayisi artikga elektron denizindeki elektron

Ortamda serbest dolasan elektronlar ise bir elektron sayisi artar.
denizi olusturur.

iste negatif ylkli bu elektronlarin denizi ile pozitif yikId A A

metal katyonlari arasindaki elektrostatik ¢ekime metalik

bag denir. Y Y
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Asagida verilen gruplarin hangisinde |l. elementin erime

noktasi ll. elementinkinden fazladir?

(5LI, ,,Na

Mg, Al K)

712 ” 19

|. Element |[l. Element

Li K
Na Mg
Mg Al

K Na

Al




12M9; ;N ve ;O elementleri arasinda olugabilecek
etkilesimler ile ilgili ifadelerden hangisi yanhstir?

A
B

Mg ile N arasinda iyonik bagl bilesik olusur.

N, de atomlar arasinda apolar kovalent bag vardir.

D NZO da polar kovalent bag bulunur.

)
)
C) Kati halde Mg atomlari arasinda iyonik bag bulunur.
)
)

E) Sivi O, de molekuller arasinda zayif etkilegim bulunur.




Ve

Metallerle ilgili agsagidaki ifadelerinden hangisi yanhstir?

Tel ve levha héline gelebilirler ve yeni kesilmig yuzeyleri
parlaktir.

Atomlari arasinda metalik bag olusur.
Kati halde elektrigi iletmelerini metalik bag saglar.
Sivi hélleri elektrigi iletmez.

Metalik bag metallerin son yorungelerindeki elektronlardan
meydana gelen elektron denizi sayesinde olusur.
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Ayni grupta yer alan X, Y, Z ve T alkali metallerinden ¢api en
buyuk olan Y, iyonlagma enerjisi en buyuk olan ise T'dir.

Bu metallerden X’in elektronegatifligi Z’den fazla olduguna
gore bu dort metalin erime noktasi hangi segenekte dogru
olarak kiyaslanmistir?

A) X>Y>Z>T B) T>X>Z>Y

C) Y>X>Z>T D) Z>Y>X>T
E) T>Y>Z>X
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Asagida bazi elementlerin atom numaralarina kargi erime
noktalari verilmistir.

Erime Noktasi

700 Mg N
6001 A
5004
4001

3001

200 4—

\ 19K

®
1 Na L] Atom
Numarasi

7 8 9 10 1 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22

Buna gore grafikten agagida verilen bilgilerden hangisine
ulasilamaz?

A
B

Alkali metallerde erime noktasi asagi dogru azalir.

Metallerde ¢ap arttikga metalik bag kuvveti azalir

D
E

Ayni periyotta metallerin erime noktasi soldan saga artar.

)
)
C) lyonik bag kuvveti degerlik elektron sayisi arttikga artar.
)
)

Degerlik elektron sayisi arttikca metalik bag kuvveti artar.
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X ile Y elementleri arasinda olugsan molekullerin formulleri:

XY XY XY, XY, XY

seklindedir.
Buna gore bu elementler ile ilgili:
l. Nalile iyonik bagh bilesik olustururlar.
ll. Verilen tum bilesiklerdeki tum baglar kovalenttir.

[Il. Xile Y halojendir.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell
D) 1l ve llI E) I 1l velll
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Asagida tanimlanan etkilesimlerden hangisi atomlar
arasinda oldugu halde gug¢lu etkilesim degildir?

N, molekulinde azot atomlar arasinda olugan gekim

kuvveti.

Suda oksijen gazi ¢gozindugu zaman O, molekulu ile H,O
molekulu arasinda olusan ¢ekim kuvveti.

Bronz'da bakir ile kalay arasinda olusan ¢ekim kuvveti.

Argon sivilastirildiginda argon atomlar arasinda olusan

cekim kuvveti.

MgQO’da magnezyum katyonu ile oksijen anyonu arasindaki

cekim kuvveti.
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Asagidaki seceneklerde tarif edilen baglardan hangisi
metalik bagdir?

A) H, molekulinde H atomlar arasinda yer alan bag
B) HCI molekiiliinde H ile Cl arasinda yer alan bag
C)

D)

NaCl bilesiginde Na™ ile CI™ iyonlari arasinda yer alan bag

Lehimde kalay ile ¢inko arasinda yer alan bag

E) H, molekulinde H, ile H; arasinda yer alan bag
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lyonik bag tasiyan bir bilesik ile ilgili asagidaki
ifadelerinden hangisi kesinlikle dogrudur?

A
B

Yapisinda en az bir tane metal elementi vardir.

Kati halde elektrigi iletir.

D
E

Fiziksel hali katidir.

)
)
C) Molekiilleri en az iki atomdan olusur.
)
)

Tekrarlayan birim hicrelerden olusur.




Bir periyotta soldan saga gidildikce atom capi kuguldr,
genellikle metalik bag kuvveti artar. Bir grupta yukarndan
asagl dogru inildiginde ise atom capi arttigindan genel ola-
rak metalik bag kuvveti azalr.

dA 8A

|2A 3A4A 5A BA 7A|
|

—_——

I -1 | L I
[Na[Mg| . P

Tabloda verilen ,;Na, ,,Mg ve ;5Al elementlerinin meta-
lik bag kuvvetlerinin blylikten kiiclige dogru siralanisi
asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) Na, Mg, Al B) Na, Al, Mg
C) Mg, Al, Na D) Al, Mg, Na




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Metallerin iki 6nemli 6zelligi verilmistir.

Metal atomlarinin degerlik orbital sayisi ¢cok, degerlik
elektron sayisi azdir.

Bos orbitalerdeki serbest elektronlar ile.metal cekirdegi
arasinda gucli etkilesim olusur.

Asagidakilerden hangisi metallerin verilen 6zelliklerinin
bir sonucu degildir?

A) Isi ve elektrik iletkenligi

B) Tel ve levha haline getirilebilme

C) Parlaklik

)
)

D) Metallerin elektron verme isteginin yiksek olmasi

E) Esneklik ve sekillendirilebilme




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Metallerin iletkenligi, islenebilirligi ve parlakhdi gibi fiziksel
ozellikleri metalik bagin yapisi ile aciklanir. Metalik bagi
aciklamak icin kullanilan "elektron denizi modeli"ne ait
gorsel asagida verilmigtir.

Buna gore

I. Metallerin birinci iyonlasma enerjileri cok dusuktar.
Il. Metal atomlarinin az sayida dederlik elektronu vardir.

Ill. Metallerin bos degerlik orbitali sayisi degerlik elektron
sayisindan goktur.

yargilarindan hangileri elektron denizi modeli olusturur-
ken kullanilan metal 6zelliklerindendir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve 1l E) I, llvelll
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